

事隔5年又地震 居民：似小貨車經過

香港文匯報訊(記者 文森)本港境內的長洲海面昨日發生1.4級地震，震央位於天文台西南約16公里，即長洲以東海域。天文台共接獲超過十名市民報告，表示感到這次地震，震動維持幾秒，而據初步分析顯示，本港的地震烈度為修訂麥加利地震烈度表的第三度，即是室內有感，類似小型貨車駛過的震動。有長洲居民說，當時感受到震動，好像被撞了一下。

資料顯示，今次是自1979年設立「短周期地震監測網」以來，第八次錄得震央位於本港境內的有感地震，對上一次是2014年。

有感受到震動的長洲居民指，當時情況猶如被人推了一下，亦有人覺得地板好似震了一下，「感覺到當時有一聲響，有一點震震下，並不是搖動，是震動的聲響，感覺是撞到東西。」

天文台高級科學主任陳世倬說，本港不是處於活躍地震帶，但附近有斷層活動，今次錄得的1.4級地震可能與附近地殼斷層活動有關。

他又表示，自1979年設立「短周期地震監測網」以來，今次是天文台錄得震央位於本港境內的第八次有感地震，對上一次是2014年1月，震央位於大欖涌水塘附近，強度為黎克特制1.8級地震，地震烈度表的第二度，即樓層上靜止的人會有感，天文台當時接獲8名屯門及元朗市民報告稱感到輕

微震動。中文大學地理與管理資源學系副教授伍世良說，這種輕微地震只有輕微能量釋放，應該並非某個板塊移動，形容似是有貨車經過，毋須擔心破壞樓宇結構。

據天文台資料顯示，有感地震的震央位置大部分都在香港境外，例如台灣、南海北部、廣東河源及陽江、粵閩交界、北部灣以及菲律賓等。

根據天文台

今次1.4級 上次1.8級

強姦擴定義 「插口」可囚終身

改稱「以插入方式性侵」 法改會報告提70項建議

香港文匯報訊(記者 文森)法律改革委員會昨日發表《檢討實質的性罪行》報告書，提出近70項最終建議，法改會性罪行檢討小組委員會主席鄧樂勤指出，委員會提出的修訂目的是改善現行法例可能指明性別及涉案者性取向等的漏洞，若報告提出的建議獲落實，同性與異性涉及性行為的「同意年齡」將不再存在差別，劃一為16歲；目前強迫口交只會構成「猥褻侵犯」罪，最多判監10年，但法改會建議摒棄「強姦」一詞，並新訂立「未經同意下以插入方式進行的性侵犯」罪行，涵蓋口交等性罪行，最高可判處終身監禁。

報告建議訂立一項未經同意下以插入方式進行的性侵犯罪行，新罪行除了包括插入陰道或肛門等現構成強姦行為的性侵犯罪行外，亦包括以陽具插入另一人的口腔。法改會性罪行檢討小組委員會成員張達明解釋，在諮詢期間接獲不少意見反映，口交對受害人所構成的傷害不會比強姦輕。

建議棄用「強姦」免負面標籤

未經同意下強行口交現時只是構成猥褻侵犯罪，最高判刑為10年監禁。法改會在今次發表的報告中雖然未有提出新法例的建議量刑，但張達明表示，強姦罪現時可被判處終身監禁，建議的「未經同意下以插入方式進行的性侵犯」罪量刑預期會跟隨現行的強姦罪，口交不會從中特別另行區分。

對於法改會在最終建議提出改變原來建議，棄用「強姦」一詞，張達明指決定是考慮到諮詢期間有婦女事務關注團體提出，「強姦」一詞會帶有對女性的負面標籤，有機會令她們遭受性侵犯後不敢報警求助，因而改為「未經同意下以插入方式進行的性侵犯」罪行。

同意性行為年齡擬劃一16歲

另外，法改會又提出將同意性行為年齡劃一為16歲，規定會同時適用於不同性別及性傾向人士，現行《刑事罪行條例》(第二百零章)第一百一十八條中男子與21歲以下女童作出肛交的罪行會被廢除。

鄧樂勤表示，日後涉及兒童及青少年的性罪行應無分性別地分為涉及13歲以下兒童，及涉



法律改革委員會發表《檢討實質的性罪行》報告書。

香港文匯報記者攝

及16歲以下兒童兩類，並可由成年人及兒童干犯，但在處理13歲至16歲青少年之間經同意進行的性行為時，活動雖然構成刑事罪行，控方卻有檢控酌情權。

倡新罪行防戀童癖性侵兒童

報告又提出新增訂一項為性目的誘惑兒童的罪行，防止戀童癖者藉流動電話或互聯網與兒童訊來進行誘惑，以取得他們信任和信心，意圖對他們作出性侵犯。

張達明表示，有關建議的目的是填補現行法例的空白位置，防範未發生的性罪行，但強調

法例不會矯枉過正，指控方需證明被告確知受害人年滿16歲，及不止一次向受害人發出誘惑訊息才可構成犯罪。

除新增法例外，法改會亦建議廢除《刑事罪行條例》中的意圖作出肛交而襲擊、促使他人作出同性肛交、男子與男子非私下作出的嚴重猥褻作為，以及促使男子與男子作出嚴重猥褻作為等多條現行性罪行。

張達明解釋做法是要配合檢討主張不論性別和性傾向均適用於有關法例的宗旨，指部分罪行過往已被法院裁定違憲，有關建議只是要理順一些已經名存實亡的條例。

法改會部分建議

建議	現行條例規定	理據
制訂未經同意下以插入方式進行的性侵犯罪行，覆蓋插入陰道或肛門，以及以陽具插入另一人的口腔等罪行	現稱「強姦」罪，只限於一名男子在罔顧女方是否同意與她非法性交，定義狹窄，罰則較輕微	「強姦」一詞帶有對女性的負面標籤
訂立「性侵犯」罪	現時只有「猥褻侵犯」罪，定義狹窄，罰則較輕微	焦點置於「涉及性」，而非屬於「猥褻」的行為，並建議為「性」此字設下定義，以符合尊重個人性自主權
同意性行為的年齡劃一為16歲	現行法例同性與異性涉及性行為的同意年齡存在差別，男性進行同性肛交，雙方均要年滿16歲；而男性與女性進行肛交，女性則要年滿21歲	愈來愈多司法管轄區均採用劃一同意年齡，而且性罪行的法律不應帶有性傾向或性行為習慣的區分
增設為性目的誘惑兒童的罪行	未有相關法例	防止戀童癖者藉流動電話或互聯網與兒童通訊來進行誘惑，以取得兒童的信任和信心，意圖對他們作出性侵犯
新訂一項性露體罪，涵蓋以特定受害人為目標，涉及性的形式在私人或公眾地方暴露生殖器官的行為	只可根據《刑事訴訟程序條例》控制以作出有違公德的行為	現行條例針對的情況不同，未必有特定受害人的行為

資料來源：香港法律改革委員會

整理：香港文匯報記者 文森

工聯助聯塢工友追回解僱賠償

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港聯合船塢集團於上周五解僱了約30名員工，卻並無向受影響員工付清薪金、代通知金及遣散費。香港造船機電鋼鐵業總工會與香港聯合船塢集團總工會代表、工聯會立法會議員何啟明等人昨日偕一眾工人，到太古集團總部示威，與資方談判後，資方終答應工人要求，承諾向被解僱的管理層及前線工程人員分別發放3個月及1個月的薪金賠償。至於數名尚餘一個月退休而被解僱的長散工人，聯合船塢答應發放1個月代通知金及按公司一貫政策發放花紅。



工聯會與資方斡旋後，聯合船塢承諾向被解僱的管理層及前線工程人員分別發放3個月及1個月的薪金賠償。

何啟明等偕工人談判

約30名香港聯合船塢集團員工被解僱後，香港造船機電鋼鐵業總工會與香港聯合船塢集團總工會代表於前日及昨日早上與資方談判，但他們引述聯合船塢官方指責被炒工人技術水平不足，導致公司虧損，拒絕工會提出的賠償方案，談判一度破裂。

工會代表昨日下午聯同何啟明、工聯會權益委員會與工聯會勞工服務中心成員，偕一眾工人到太古集團總部示威，要求太古集團協助跟進該班工友被解僱的補償方案，及阻止香港聯合船塢集團繼續裁員。

最終，聯合船塢答應工人要求，承諾向被解僱的管理層及前線工程人員分別發放3個月及1個月的薪金賠償。至於數名尚餘一個月退休而被解僱的長散工人，聯

合船塢答應發放1個月代通知金及按公司一貫政策發放花紅。

香港聯合船塢集團總工會主席區發全表示，工人對資方的賠償方案表示歡迎，但對資方拒絕對一批俗稱「長散」的合約員工作出更合理的賠償，卻是不可接受。

謝景華：未來續與資方跟進

香港造船機電鋼鐵業總工會主席謝景華補充，未來仍然會與資方進行跟進，為所有被解僱員工爭取合理權益。

「包姪女」藏毒判感化一年

香港文匯報訊(記者 葛婷)終審法院非常任法官包致金的姪女Amina(見圖)，今年5月在中環一間餐廳被揭發藏毒，她早前承認一項管有危險藥物罪，昨在東區裁判法院被判感化12個月，裁判官判刑時明言對感化報告的結論感到意外，惟基於感化官有機會面見Amina，而Amina亦願意接受更生計劃及心理與臨床治療，決定尊重感化官建議，再給Amina一次機會。

現年43歲的被告Amina Mariam Bokhary，報稱任職財務策劃師。她被控今年5月11日在中環皇后大道中80號外管有危險藥物，即一個可再封膠袋內藏有0.14克含可卡因的固體。

裁判官黃士翔判刑時，形容被告過去雖有案底，但今次是被告第一次干犯藏毒罪名。此外雖對感化官建議被告接受感化的報告感到意外，但仍會按感化報告的建議，讓被告更生，給予多一次

機會，判她接受感化12個月，其間被告須按感化官指示定期進行驗尿，以及面見臨床心理學家，並須在明年4月3日返回法庭跟進她的進度報告。



黃官又提醒被告，指她過去曾有違反感化令的記錄，如再違可能會被帶回法庭，重新判刑。

嚴打佔官地見效 專組已清理12公頃

香港文匯報訊(記者 費小燁)地政總署昨日表示，自今年7月底公佈成立特別行動專責組(專責組)，重點打擊大範圍霸佔政府土地和私人農地上的大規模違契構築物個案後，執管行動已初步取得成效，首階段清理大面積政府土地被非法佔用的行動已提早完成，第二階段清理行動亦已完成逾70%。截至上月底，專責組已累計合共清理約12公頃被非法佔用的政府土地，約相等於16個標準足球場的面積。

地政總署發言人表示，專責組較早前鎖定100個大面積政府土地被非法佔用的黑點，當中主要涉及棕地作業，預計用24個月完成清理。

第一階段清理位於元朗及屯門區15幅、每幅面積逾3,000平方米的被霸佔政府土地，涉及約40個作業者。由於清理工作比預期提早完成，第二階段行動提早展開，清理15個集中在元朗及北區、每幅面積介乎2,000平方米至3,000平方米的黑點，當中主要亦是涉及棕地作業及約25個作業者。

向49違契業權人發警告信

行動期間，專責組發現有毗連黑點的私人土地建有違契構築物，已一併採取執行契約條款行動，向49幅違契地段的土地業權人發出警告信，要求於限期前糾正違契事項，否則會按現行機制作出跟進，包括將警告信送交土地註冊處註冊(俗稱「釘契」)或重收有關土地。

專責組在行動期間亦收到9宗短期租約及5宗短期豁免書的申請，要求按現行機制規範部分被非法佔用的政府土地或私人土地上的違契情況。發言人表示，地

政總署會審視每宗申請，若確認不符合相關條件，會繼續採取執管行動。

料24個月內清全部黑點

發言人續說，專責組將繼續重點打擊大範圍非法佔用政府土地和私人農地上大規模違契構築物的個案，並致力盡快完成處理全部100個黑點。

按目前進度，專責組預計可在少於24個月完成清理全部黑點。除上述100個黑點外，專責組已與各分區地政處聯繫，接收了48宗案情嚴重的土地違規個案，以協助加快執管行動。

發言人重申，非法霸佔政府土地是嚴重的違法行為，公眾切勿未經許可佔用政府土地。如因不合法佔用政府土地而違反香港法例第二十八章《土地(雜項條文)條例》第六(4)條，有機會被刑事檢控，首次定罪的最高罰款額為50萬元及監禁6個月。若非法佔用情況在通知期屆滿後仍無間斷地存在，即屬持續的罪行，可就罪行每一日另處罰款最高5萬元。自條例於2015年修訂至今，地政總署已成功檢控了85宗不合法佔用政府土地個案。

六合彩 MARK SIX
12月5日(第19/134期)攪珠結果

2 6 8 16 23 31 1

頭獎：—
二獎：\$493,950 (2.5注中)
三獎：\$29,930 (110注中)
多寶：\$11,704,661

下次攪珠日期：12月7日(星期六)